



# 奋进滁州—— 长江经济带高质量发展的生动实践



## 因“你”温暖如冬，纵享幸福滁州

### 这里步履铿锵

龙山村是来安县11个贫困村之一，全村面积约20平方公里，辖1个街道和28个村民小组，人口约1815户4858人，2014年以来建档立卡贫困户108户197人，其中因老因病因残致贫的占比达90%以上。2018年4月，支荣鑫被选派到这里担任村党总支第一书记、驻村工作队队长，刚到龙山时，面对的就是这样一个基础设施建设有欠账、特色产业刚刚起步的贫困村。虽说问题复杂、困难重重，但作为村第一书记，支荣鑫坚信，眼下的农村，上有国家级的乡村振兴战略，下有广大群众对美好生活的向往，村一级党组织只要统一认识、明确思路、真抓实干，必然会成为扎根基层的“定海神针”。

到村以后，支荣鑫坚持吃住在村、工作在村，身心都要在村。只要有时间，支荣鑫就带着驻村工作队、村干部，一趟又一趟地下队入户，走进每一个贫困户家庭，跑遍全村每一个角落，和群众坐在一条凳子上，用脚步丈量民生，用真情服务基层。

村民谢加佳，因为腿有残疾，无法外出工作，为了让他能够有一份事干，早日脱贫奔康，支荣鑫结合实际，让他在家经营小卖部，还帮他联系承包了一片鱼塘，而为了方便他的妻子接送上学的孩子，支荣鑫又联系镇里的一家服装厂，让他的妻子王丹丹可以在家上班。如今，一家人的生活有了保障，日子也越过越好。

如今的龙山村再次焕发出新的生机和活力。截至目前，全村建档立卡贫困户108户197人，已经全部实现脱贫。2018年村集体经济收入首次突破30万元，2019年更是迈入50万元大关。2019年，龙山村积极探索“构建利益共同体”资产收益扶贫，这一做法，入选2019年安徽省财政厅资产收益扶贫典型案例。

以龙山村为例，近五年来，滁州市扭住中心、把握重心，认真落实基本方略，在脱贫攻坚的战斗中迈出了铿锵有力的步伐，取得了满满的收获。

数据可见一斑，滁州市坚持精准识别，抓实建档立卡工作，健全动态管理机制，通过取消规模控制、增加“一对”、开展“回头看”等措施，第一粒“纽扣”问题得到彻底解决，攻坚初期共识别贫困村123个，贫困户81517户201120人，通过常态化动态管理。截至2020年初，现有在册贫困户73058户194027人。坚持精准帮扶，实行“一村一规划、一户一方案、一人一措施”工作举措，全市共落实帮扶措施72.86万条，户均10.15条，帮助贫困群众增收脱贫，贫困户人均纯收入由2014年底的2471元增至2019年底的11298元。坚持精准施策，打出了政策组合拳，形成1+20+N的脱贫攻坚政策体系，扎实推进“十大工程”，确保政策精准、措施到位。坚持精准退出，建立健全贫困退出机制，严格退出标准和程序，定远县于2019年4月成功摘帽。全市123个贫困村已于2018年底全部出列，村均集体经济收入由2014年底的1.8万元增至2020年10月底的41.4万元。全市贫困发生率由2014年的5.69%降至0.1%，剩余1370户3555人能够于2020年底全部实现脱贫。



冬日的一天上午，天空中飘着小雨，滁州市来安县施官镇龙山村万庄组的谢加佳正在家中，经营着自己的小卖部，妻子王丹丹在客厅操作着缝纫机，加工从镇上工厂里带来的服装。对于腿有残疾的谢加佳来说，多亏了政府的扶贫政策，才让他们一家过上如今的好日子。

民惟邦本，本固邦宁。民生是一个地区发展强大而厚实的根基，当一首共创幸福的协奏曲唱响，当每个人都为建设幸福城市而努力，这份幸福就变得深沉而持久。

脱贫奔康加速前进，文明城市首创全胜、人民生活多姿多彩……看！砥砺前行，敢作敢为的滁州市奏响了一支厚实、温馨的民生发展协奏曲。 ■ 记者 吴承江 胡昊/文 杨硕/图



谢加佳的脱贫证书



支荣鑫在走访贫困户



滁州市琅琊区龙池社区舞蹈队



凤凰社区社会组织联合会为老人免费体检

### 这里文明吉祥

全国精神文明建设表彰大会11月20日在北京举行，滁州市荣获“全国文明城市”，以连续三年全省第一、全国前列的优异成绩实现“一举夺牌，首创全胜”目标！

文明，是社会最温暖的底色。文明创建，关乎全面建成小康社会大局，也关乎人民生活幸福美好。近年来，滁州始终践行以人民为中心的发展思想，顺应人民群众对美好生活的向往，推动精神文明创建活动规范化常态化，为滁州经济社会发展提供了强大的精神动力和丰润的道德滋养。

自2018年以来，滁州市累计投入600多亿元，改造提升城区老旧小区、农贸市场、背街小巷，让城市基础设施建设“旧貌换新颜”。截至目前，全面改造老旧小区127个、提升改造居民小区550多个，惠及14万多户、42.8万人。新建改造农贸市场30个，总面积约16万平方米。改造背街小巷220多条、新建改造公厕160多座。

统筹推进文明创建难点问题专项整治与文明行为法治化建设，出台了《滁州市文明行为促进条例》，为文明创建和重难点问题整治，提供法制保障。着力解决“脏”“乱”“差”的问题。其中，推进环卫保洁一体化，将主次干道、背街小巷、公园广场、无物业小区等全部纳入，实现全覆盖，保洁质量和市容环境明显改观。持续开展交通乱象大整治，组织千名警力上路执勤，开展电动三轮、四轮车专项整治，依法整顿二手车市场，新建公共停车场11个，全面施划停车泊位，新增泊位2.6万个。持续组织实施“大拆违”，拆除各类违法建设7500多起，面积约40多万平方米。

### 这里幸福安然

“做志愿者有两年时间了，主要是为老人们提供一些便利，洗衣服、打扫卫生，陪他们聊聊天，都是发自内心的，小区的居民从一开始的不理解、不信任到现在对我们很依赖，也让我们感到很有价值。”滁州市南门公共服务中心龙池社区美好龙池爱心服务队的张玲说道。

龙池社区由于历史原因，曾是关停并转企业的宿舍区，辖区20%青壮年外出务工，留下由祖辈看护的200余名儿童，形成特殊城市留守儿童群体。2010年以来，社区立足居民需求，在招募有爱心的志愿者基础上，按照志愿者特长进行划分，精心打造以映山红、康乃馨、向日葵、君子兰、蒲公英、紫罗兰命名的“六色花”志愿服务队。在“六色花”志愿服务队的帮助下，社区陆续成立“爱心学堂”“汉学堂”“国粹堂”，通过帮、扶、教一体的新模式，优化儿童成长环境。同时也向社会吹响了志愿服务的“集结号”，通过“六色花”志愿者团队多年的服务为辖区留守儿童群体及其他未成年人营造快乐、健康的成长环境。9年多来，“六色花”通过“三堂”阵地建设已累计有1000余名志愿者参与，先后举办各类活动200余场，受惠城市居民及其子女6000余人。

如今，行走在龙池社区，一股股浓郁的文化气息扑面而来：文化广场上，文艺比赛、广场舞展演轮番登场，精彩连连；文明实践站、“国粹堂”内，文艺骨干吹拉弹唱、切磋技艺，书画爱好者挥毫泼墨、抒发豪情；图书园地、农家书屋里，人们惬意阅读，争相汲取文化营养……社区公共文化服务体系日趋完善，群众文化活动广泛开展，一派生机勃勃的景象，既扮靓了生活，更浸润了民心。

(部分图片由滁州市委宣传部提供)